

有一种研学叫“看无锡”

今年是第三届,40名在锡港澳台学生代表参加

10月25日至26日,无锡市教育局组织开展了第三届在锡港澳台中小学生学习看无锡研学活动,旨在帮助来自港澳台的学生们了解祖国文化历史、发展建设情况、改革开放成就,大力提升港澳台中小学生的文化认同、民族认同和国家认同。

据了解,无锡目前共有600余名港澳台籍学生在各类中小学校就读,此次活动选取了40名公办中小学校和民办学校的港澳台籍学生代表参加。在为期两天的研学活动中,学子们来到无锡历史文化古迹、知名企业、非遗文化体验基地、科创教育基地等场所参观和研学。

了解汉字激光照排技术、探访春雷造船厂旧址……同学们在地处锡山区的中国乡镇企业博物馆,探寻了铸造“中国梦”背后的

力量——中国万千乡镇企业精神,体悟中国乡镇企业的发展历程和辉煌成就。“老师还带领我们进行手工制作,锻炼了我的动手能力,我打算把自己做的手工船带回家送给妈妈”,来自江苏省锡山高级中学实验学校第三小学的香港学生唐睿年说。

雅迪科技有限公司是无锡著名的电动车生产高科技企业,走进锡山区的雅迪电动车工厂,同学们被造型时尚、科技感满满的电动车深深吸引,感受“无锡智造”的硬核实力。

在无锡东方空间航天动力有限公司的总装车间,同学们参观“原力—85”火箭“心脏”诞生地,深入了解航天科技的魅力与前沿技术,零距离感受大国重器的力量。

随着手中的紫砂泥捏塑成型,

同学们沉醉于紫砂文化的艺术魅力中。在宜兴丁蜀成人文化技术学校,同学们学习了宜兴陶瓷的历史渊源、制作工艺,感受了宜兴陶瓷文化的博大精深。

在宜兴丁蜀机场,同学们实地参观各类型飞机,详细了解不同机型以及全球竞逐的新兴产业方向——低空经济。锡山实验小学的台湾学生张舒晴写道:“我体验了无人机操作,还亲手制作了紫砂杯,体验了传统文化,收获了自己制作的作品”。

无锡历来积极支持港澳居民及台胞在锡的创业、就业和学子的学习生活,力求在看无锡研学活动中创新特色,使之成为全省港澳台中小学生学习国情教育的品牌活动,全力塑造“无锡模式”的两岸三地教育合作交流新典范。

席皎萱

一封来自遥远边疆的“情书”

无锡硕放中学教师张成都写下援疆支教“满月笔记”



“万里援疆,我明白自己肩负的不仅是教书育人的使命,更是促进民族团结、推动边疆地区发展的重任。”这是正在参加援疆支教的无锡市硕放中学教师张成都写下的内心感慨。

张成都是硕放中学的一名优秀的青年化学教师,担任多年初三化学教学工作,经验丰富,有奉献精神。张老师心中一直有个支教梦,今年主动报名参加援疆支教,学校积极支持他,将这宝贵的圆梦机会给予他,并提前做好了张老师家人思想工作,也帮他做好了学校本身工作接替安排,让他去了新疆无后顾之忧。

从他暑假出发至今,学校领导一直关心他的工作和生活境况,每逢佳节都会亲切问候他,让他感受家的温暖。

日前,在新疆克州阿合奇县同心中学支教的张成都,深情写下援疆支教“满月笔记”,情透纸背,让人感动。本报予以删减并刊发,以飨读者。

今年8月20日,我与无锡其他九位援疆教师一起从无锡硕放机场出发,开启了援疆支教之旅。

一天之内,我从太湖之畔来到天山脚下,在新疆克州首府阿图什市,我们进行了为期三天的培训,遇见了其他援疆队伍,感受到责任之大。在克州博物馆参观,我体会到“你中有我,我中有你”的中华民族共同体意识,血溶于水的民族情,援疆教师前辈严西平和援疆医生吴登云的先进事迹,激发了我的使命感和责任感。

“援疆为什么?在疆干什么?离疆留什么?”回答这三个疑问是我援疆工作的主线。我们坐车前往援疆目的地克州阿合奇县同心中学,路途七百多公里,五个多小时车程。窗外的景象从戈壁无垠变换到群山环绕,彩虹开道,雪山引路,让我感受到新疆之大,景色之美。

我们8月23日晚上到达无锡援疆前线指挥部,仿佛有种回家的温

暖。通过与当地人交流了解,无锡多年的援助给阿合奇人民生活带来了便利,当地人对无锡抱有极大善意,有时他们还会热情邀请我们去家中做客,深深感动了我。

阿合奇县同心中学是无锡援建的学校,也是阿合奇县仅有的一所初中。开学已经一个月了,我也感受到学生和教师的艰辛。很多教师、学生家距离学校路途遥远且交通不便,不得不住进学校多人宿舍,老师们也在艰苦条件下工作,将自己的全部奉献给学生。学校也是过艰苦日子,团结一切为教学教研铺平道路,同心中学2024中考获得全州第二名好成绩,我对他们的努力和团结感到由衷敬佩,同时也感到责任与压力。

阿合奇的自然环境与生活条件比较艰苦,但是在国家关怀和无锡支援下,人民生活水平得到了很大提高。同心中学有来自克孜尔克孜族、维吾尔族、蒙古族、回族以及汉族学生,

大家像一家人一样生活在一起。这里有些条件与无锡差别挺大,当地学生在学习过程中缺少很多必需品,我们帮他们买本子、实验器具、打印机等用品,我时常看到有学生在公交车上,在课间楼梯边抱着书本努力学习的身影,他们见到我都会报以真诚的微笑。

这里常说一句话“一生只做一件事,我为祖国守边疆”。阿合奇人民有强烈的爱国之心,最让我震撼的是同心中学的升旗仪式,地震受灾后学校经费非常紧张,但是依然为国旗班的同学准备了崭新制服。每周一升旗仪式的时候,老师穿正装,学生穿校服,大家一起大声歌唱国歌……

万里援疆,我明白自己肩负的不仅是教书育人的使命,更是促进民族团结、推动边疆地区发展的重任。我将以饱满热情工作,为边疆地区的教育事业贡献自己的一份力量,与当地老师一起共同书写无锡教育援疆的新篇章。

本报“教育人才工作室”整理

立信学子参加产品数字化设计与开发比赛 又摘金! 国赛“三连冠”

10月27日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛中职组产品数字化设计与开发赛项在新疆举行,全国65支参赛队伍225名选手参加了为期两天的激烈比拼。

无锡立信高等职业技术学校机电工程系2名参赛选手许可涛、鲍金铭,在该校王晓忠、赵春辉等教练团队的用心指导下,凭借扎实的专业知识和出色的操作技巧,在众多选手中脱颖而出,在本次大赛中喜获一等奖(金奖)。

这是该校继2022年和2023年连续两年获得产品数字化设计与开发比赛一等奖之后再获一等奖,实现了学校在该赛项上的“三连冠”,展现了学校在该领域的教学实力与人才培养成果。

据了解,2024年教育部将全

国职业院校技能大赛升级为世界职业院校技能大赛。大赛是由教育部牵头、联合国国家部委和事业组织举办的一项国际性职业院校综合技能竞赛,是我国职业教育界举办历史最久、联合主办部委最全、赛项数量最多的世界性综合赛事。

此次大赛获一等奖是立信职校办学实力和师生良好精神风貌的缩影。近年来,该校学生在专业课堂打牢基础,在专业社团培养兴趣,在训练基地打磨成器,在大赛现场闪光,成为技能成才的典范。学校将继续坚持以赛促教、以赛促学,推动人才培养供给侧与产业需求侧的有机衔接,更好地培育新时代高素质技术技能人才。

李叶

全省心育优课展评举行 14名教师参加,梅村高中获一等奖

日前,江苏省中学心理健康教育优质课展评研讨活动在江苏省梅村高级中学举行,这是一项旨在提升全省中学心理健康教育水平、促进教师专业成长的重要活动,来自全省13个地级市的近200位心理健康教育专家和优秀心理教师齐聚无锡,共赴一年一次的心理课展评活动。

此前,全省经过层层筛选,共有14位优秀心理教师脱颖而出,此次他们带来了14节不同主题、精彩纷呈的课程。这些课程涵盖了尊重生命、勇敢应对挫折、恰当表达自己、探寻生活意义、应对考试焦虑等多个方面,为全省的心理教育工作者和学生奉献了一场心灵大餐。梅村高中傅丽娜老师在2024年江苏省中学心理健康

教育优质课展评活动中荣获一等奖。

梅村高中是无锡市中小学心理健康教育特色学校、江苏省中小学心理健康教育特色学校。该校于1998年正式将心理健康教育纳入学校课程体系,开展全面心育课堂、家校协作等课题和项目研究。2011年无锡市首家“青爱小屋”在该校挂牌成立,并在2012年获得全国青爱十佳特色小屋称号,2017年该校成立无锡市首家高中心理名师工作室,2020年获无锡市“太阳花开”优秀辅导站称号。20多年来,该校开展心理研究并已结项十多个国家、省市级心理健康教育课题,青爱小屋、青爱村等项目活动在省内外引起了较大影响。

杨海娟

技师学院2名学生出征告捷 喜获金砖国家职业技能大赛出国参赛资格

10月24日,“2024‘一带一路’暨金砖国家技能发展与技术创新大赛”数字营销实战竞赛赛项中职组全国总决赛在重庆举办,全国共有34支实力强劲队参赛。江苏省无锡技师学院现代服务系电子商务专业选派的两组学生选手脱颖而出,杨帅、钱璟璠两人获得一等奖第一名(金牌),宋文杰、王涵获得二等奖第八名(银牌),学院获得优秀组织奖。

一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛是2017年由金砖国家最高领导人会晤筹备委员会认可,经中国外交部备案、金砖国家工商理事会批准的国际大赛,该赛事已纳入职业教育学校和专业建设相关评价成果范围,列入大学生竞赛

分析报告竞赛目录。

数字营销实战竞赛紧密贴合产业数字化转型的迫切需求,引入了真实企业的全网营销案例,以“深耕场景·解码营销”为主题,聚焦于营销数字化转型的应用场景。参赛选手需要围绕数字营销策划、内容创作以及技能应用三大模块进行比拼,通过全网实景数字化营销平台,完成作品的创作与发布。

根据相关规则,国内总决赛前2名的参赛队可获优先出国参加比赛资格,届时,无锡技师学院杨帅、钱璟璠将出国参加金砖国家职业技能大赛。此次获奖充分彰显了无锡技师学院电商供应链专业群在培养高素质技术技能人才方面的显著成效。

黄超



现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

长江策
CHANG
JIANG

读长江策 知政经事



扫码关注长江策